

# Журналу «Международный форум по информации» 45 лет!

Неофициальное название журнала «Международный форум по информации» – Форум. Сегодня это слово можно встретить в СМИ и на телевидении во многих контекстах: Дальневосточный экономический форум, Санкт-Петербургский экономический форум, форум как хранилище документов открытого доступа и т.п., что подтверждает его актуальность и многозначность. Этот журнал тоже Форум – печатный орган стран – членов Межгосударственного координационного совета по научной и технической информации (МКСНТИ).

В декабре 2020 года журналу исполнилось 45 лет.

Оглядываясь назад, отметим, что отдельные статьи, определенные выпуски и даже тома Форума связаны с работой и интересами основавшей его организации – Международной федерации по документации (МФД), печатным органом которой он был до конца XX в. Тогда журнал был международной площадкой формирования новой научной области – информатики. Это золотое время Форума. Его авторами и читателями были ученые, внесшие значительный вклад в развитие информатики. Это и Ч. Оппенхайм, и Д. Фоскетт (1918 – 2004), а также Б. Викери (1918 – 2009), несомненно А. И. Черный (1929 – 2013), Р. С. Гиляревский, В. А. Маркусова и другие лучшие деятели отечественной и зарубежной науки.

На страницах Форума ощущается современность. Когда шло активное становление новой сферы деятельности – научно-информационной (конец XIX в. – 1950-е гг.), журнал ещё не издавался. Первый номер журнала «Международный форум по информации и документации» (МФИД) вышел в свет в 1975 г. параллельно на английском и русском языках. По его публикациям как раньше, так и сейчас можно отследить актуальное состояние информатики.

Журнал пользуется вниманием многих ученых из разных стран мира. Так, Председатель редколлегии «*IFLA Journal*» Рассел Боуден считает, что значение Форума как журнала в том, что в его публикациях центральная и значимая роль отводится библиотечно-информационной науке и документоведческой профессии.

Начало XXI века Форум встретил изменениями. Вернувшись к белому цвету обложки, журнал сохранил свою связь с прошлым, но получил более ёмкое и актуальное название – «*Международный форум по информации*». Качество, стиль написания текста, авторские особенности материалов – всё стало более информативным, лаконичным, идущим в ногу со временем. Объектом внимания журнала остается любой носитель фиксированной информации, его роль и функции в информатике, а также потребности пользователей.

Информация стала ключевым фактором развития журнала. В нём публикуются материалы по следующим темам: информационная политика; научная коммуникация; направления в разработке форм отображения и проникновения информации (мультимедиа и гипермедиа); предсказание появления и внедрения информационных систем, служб и сетей (международных, региональных, национальных); разработка и эксплуатация баз данных; основные теории информатики; классификации и информационные языки; информационные потребности; подготовка специалистов в области информации; обучение реципиентов; библиометрия; ценность информации. Разнообразие тематики Форума свидетельствует о многосторонности интересов журнала.

Впервые на русском языке в Форуме были опубликованы фрагменты трудов классиков информатики – В. Буша «Возможный механизм нашего мышления» (2001), Ф. Махлупа «Культурное разнообразие в изучении информации» (2004), Д. Фоскетта «Пути коммуникации: книги и библиотеки в информационном веке» (2005), Б. Викери «Мемопланета» (2006); «Информационная наука» (2006).

Форум был в когорте журналов, подхвативших новое направление в информатике – науку о данных. Так, в 2012 г. (Т. 37, № 3) была напечатана статья М. Дж. Грехема «Искусство науки о данных». Журнал не претендует на пальму первенства в раскрытии этой темы в России, но он внес свой вклад в интерес к ней. Тогда наука о данных только начинала свое развитие и не было сформулировано её определение. Спустя три года Форум снова обращается к этой теме – в 2015 г. в нём публикуется статья авторов из Китая Я. Чжу и Ю. Сяона «Определение науки о данных», в которой авторы рассматривают науку о данных с трех оформленных на тот момент точек зрения. Статья ценна тем, что в ней предпринята попытка дать определение новой науки и описать её развитие.

От науки о данных вернемся в прошлое и рассмотрим вклад Форума в освещение новых тенденций в информатике. Так, в 2010 г. выходит в свет номер, на первой полосе которого (Т. 35, № 3) публикуется статья Э. Б. Кохена «Философия науки информирования», в которой вновь поднимается вопрос о важности обеспечения специалистов актуальной для них информацией, что возродило интерес ученых к этой проблематике. Тогда же в США создается журнал «*Informing Science: The international journal of an emerging transdiscipline*», и образуется отдельный институт – The Informing Science Institute. Учреждение этого института, занимающегося изучением проблем информирования, подтверждает серьезность интереса к этим вопросам. Таким образом Форум

знакомит своих читателей с новым взглядом на науку информирования.

Журнал не боится экспериментировать, открывать для своих читателей новые имена, например это В. Ларивьер, И. Джэнгр, С. Миццаро, Б. Кронин и Л. И. Мехо, а также другие известные в нашей стране и за рубежом ученые и специалисты.

В Форуме, как правило, не акцентируется внимание на работе и жизни отдельных деятелей науки. Но в 2018 г. журнал отдает дань уважения одному из выдающихся ученых в информатике – Юджину Гарфилду (1925 – 2017), помещая статьи, посвященные его памяти, в которых Юджин Гарфилд описывается и как ученый, и как человек авторами, которые на

протяжении не одного десятка лет работали с ним рука об руку и знали его довольно хорошо – это Александр М. Гримвэйд, Генри Смолл, Хенк Ф. Мо-ед, Гарриет Цуккерман. Их работы Форум публикует в 2018 г. и 2019 г.

Сегодня в условиях, когда отбор публикаций становится все сложнее, иногда что-то может ускользнуть от внимания редакции, но журнал продолжает выходить, сохраняя традиции и отслеживая развитие своей области знания. Форум делает все возможное, чтобы, как и прежде, быть востребованным.

*Л. В. Кобзева,  
Е. А. Овченкова*